

关爱新就业群体从解决“新”诉求做起

近日,重庆召开市委社会工作会议,市委书记袁家军强调,要“建立新就业群体全方位关爱体系,引导新就业群体加强行业自律,成为自立自强的社会贡献者”。

日前,袁家军书记在基层调研社会工作时也强调,要“关心关注快递小哥、外卖骑手、网约车司机、货车司机等新就业群体,给予更多理解宽容,释放更多温情善意,携手共建全民友好型社会”。

当前,社会结构正发生深刻变化,新经济组织、新社会组织和新就业群体不断涌现,在为经济社会增添活力的同时,也带来许多新的问题和挑战。

—

及时关注新就业群体的诉求,应是领导干部的“必修课”。

如今快递小哥越来越多,直播带货如火如荼,宠物经济热闹非凡,菜市场“代炒”悄然兴起……这些新事物和新业态的出现,让许多人有机会通过奋斗追求美好生活,但要做大做强,也要解决前行路上的“颠簸”——新的诉求。

□ 重庆日报记者 申晓佳

近日,记者从位于两江新区的中科计算技术西部研究院(以下简称西研院)获悉,该院与中国科学院北京基因组研究所(国家生物信息中心)、中国科学院计算技术研究所等多家科研机构经过3年多的合作,研发出“DNA活字打印机”技术,以及基于该技术的工程样机“毕昇一号”。

这是重庆诞生的首台“DNA活字打印机”,它可以将数据全自动写入人工合成的DNA中,技术达到世界领先水平,可显著降低DNA存储系统的使用成本。

西研院科研人员杨东鑫介绍,大数据时代,全球数据增长呈现井喷之势。根据IDC的预测,仅2024年,全球就将生成约159.2ZB数据(1ZB等于1万亿GB,电脑硬盘的1TB仅等于1024GB)。

为存储海量数据,全球各地建起大量数据中心。硬盘、U盘等也不断“扩容”,但硬盘寿命往往不足10年,每5—6年就需要更新。市场急需一种体积小、容量大、保存寿命长的存储介质。携带海量遗传信息的脱氧核糖核苷酸(DNA),就是一种很好的存储工具。

DNA具有超高存储密度,1克DNA理论

哪里有新诉求,哪里就该有领导干部的身影,这是走好群众路线的朴素道理。

实践证明,每一次打捞新诉求的努力,都会换来政民互动的高分。重庆作为一座自信开放的城市,也正努力把各类新诉求转变为新的民意支持点。

沙坪坝区建成的全国首个骑手友好街区,方便快递员、外卖员等休息、充电;九龙坡区的九龙意库通过改善硬件和释放制度善意,护航“主理人经济”发展,让新业态有了稳定的家……这些直面新诉求的主动作为,在回应关切和消除差距中,一点一滴让友好成为社会氛围的主基调。

当下,重庆全面深化改革纵深推进,超大城市现代化治理任务艰巨,各地各部门只有及时响应、积极回应各类新诉求,才能让各类新就业群体在这座城市收获“稳稳的幸福”。重庆各级领导干部理应有这样的自觉和勇气。

二

如果说打开门听诉求体现的是态度,那么怎样回应诉求体现的就是能力。

三

解决新就业群体的诉求很重要,但也不能蛮干,要在改革创新中巧发力,在平衡民生

重庆诞生“DNA活字打印机” 技术达到世界领先水平,可大幅降低DNA存储成本

上携带有455EB(1EB约等于10亿GB)的数据,1公斤DNA就能存储全球数据。同时,存储数据的DNA能以干粉状态保存,在恒温条件下,数据可完好保存上万年。十多年前,国际上已提出基于DNA的数据存储技术,但传统DNA数据存储技术成本高昂。

“毕昇一号”DNA活字存储技术的成本,约为每兆字节(MB)122美元(1GB等于1024MB)。相较于现有的DNA存储技术,成本优势显著。

“DNA活字存储”系统为啥能大幅降低成本?因为用传统的DNA数据存储技术,相当于“雕版印刷”,只能一次性使用,所以成本昂贵。而使用“DNA活字存储”,“活字”可以重复使用,只需重新“排列组合”即可,因而成本大幅降低。

研发团队透露,后续研究将通过一系列技术革新,进一步降低存储成本。通过增加活字连接段数和优化反应体系,他们有信心将存储成本削减至每兆字节0.06美元。目前,这项研究成果已在国际知名期刊《ADVANCED SCIENCE》(《尖端科学》)发表。



近日,位于两江新区的中科计算技术西部研究院,实验人员正在调试DNA活字打印机“毕昇一号”样机。重庆日报记者 张锦辉 摄

经济社会发展主要目标任务将顺利完成,中国式现代化迈出新的重要步伐。

习近平强调,今年以来,各民主党派、工商联和无党派人士聚焦推进中国式现代化,积极开展“发展新质生产力”、“畅通国内大循环”重点考察调研,加强长江生态环境保护民主监督,向中共中央报送各类调研报告、意见建议,为中共中央科学决策、有效施策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平指出,做好明年经济工作,首先必须坚定必胜信心。我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。我们要保持战略定力,主动塑造于我有利的外部环境,坚定不移办好自己的事,把各方面积极因素转化为发展实绩。

蜿蜒的小河静静流淌,将两侧的石门自然村和一个形似月亮的小岛隔开。一水之隔,隔不断两地“居民”的“交往”,石门村的村民与小岛上的蓝冠噪鹛和谐相处,彼此受益。

蓝冠噪鹛是我国一级保护动物,也是世界上最濒危的雀形目鸟类之一,全球种群数量仅有250余只。为了守护好这张“生态名片”,石门村成立了志愿护鸟队,还建设了蓝冠噪鹛鸟类博物馆。60多岁的护鸟队队长俞旺金说,随着大家生态意识增强,乡村环境越来越好,每年蓝冠噪鹛都会飞来小岛上筑巢繁衍。

优美的环境吸引了众多游客。以前在浙江海务工的村民王土英选择返乡创业,把自家民房改造成民宿,还开起了农家乐。王土英说,如今村里业态多元,村民们有多重“身份”,像她既是民宿主又是厨师、导游,增收渠道更丰富。

好生态带来好收益。今年以来,石门村接待游客超过百万人次,多的时候一天就有上万人次。村里以前只有2家民宿,现在已经有30多家。村民人均年收入由2013年的4000元提升到如今超过3万元。

江西省委书记尹弘表示,作为唯一兼具国家生态文明试验区和国家生态产品价值实现机制试点的省份,江西协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加大生态环境保护力度,强化资源节约集约利用,积极培育绿色低碳产业,大力发展先进制造业,加快形成绿色生产方式和生活方式,推动经济社会发展全面绿色转型。

绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。
每天上午11时左右,1700多个品种的鲜花,花拍中心日均成交量高达600万枝,花卉市场鲜切花出口50多个国家和地区……近日,记者走进昆明斗南花卉交易市场,见人潮涌

动,享花香四溢,品“美丽经济”。
“通过引进设施农业和水肥一体化智能灌溉系统等,我们的种植方式有了质的提升,玫瑰产量和品质都提高了不少,4名种植工人就可完成20亩花田的基本工作。”从事花卉种植和交易20余年的花农杨涛说,节假日高峰期,他一天售出的玫瑰高达14万枝。

“我们不仅带动了商户和种植户,还带动了49家物流企业、近1.2万家供货品牌(合作社),1万余名花卉经纪人,35万家花卉批发市场和花店,形成了‘一个市场带活一个产业’的发展格局。”云南斗南花卉产业集团执行总裁钱崇峻说。

关注绿色发展,创造美好生活

穿越林间、经过水边、行经花圃、路过农田……在福建泉州台商投资区的海上丝绸之路生态公园,人们在城市中乐享自然田园风光。

在这里从事环卫工作的上浦村村民陈芽说,此处靠近河流入海口的咸淡水交汇区,之前很多地方是村民的盐碱化红薯地、鱼塘和虾塘等,养殖和农村污水排放长期失管,导致生态环境变得很差。

泉州市在2017年提出生态连绵带概念,以山水林田湖草统筹治理系统观,打造“山为骨、水为脉,林田湖草为肌体”的山水田园城市。作为生态连绵带建设先行示范的泉州海丝生态公园,被贯穿而过的百崎湖水系分为两个园区,打造成风、水、林、田、塘、湿地为一体的生态景观综合体。

生态优先、绿色发展,重塑和改变着人们的生活。

福建省委书记周祖翼表示,福建将进一步树牢绿水青山就是金山银山理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快推进生态文明

与经济、整体与个体的关系中当好润滑剂。

2023年的第九次全国职工队伍状况调查显示,我国新就业形态劳动者的数量达到8400万人,这其中,很大一部分人依附在网络平台工作。

因此,我们既不能回避平台经济中存在的一些问题,也不能就此“一竿子打死”,而应在法治化的框架下,平稳有序推进,逐步让付出与回报成正比,让困住奋斗者脚步的束缚消失。同理,一些新经济业态或许仍不够规范,但打造法治化营商环境,用包容式的引导代替粗暴式的关停,更暖人心,更显智慧。

更多时候,“三新”工作不是接到一个投诉就整改一次,收到一个建议就翻新一次,而是应该创新探索精准化服务与精细化治理的有效路径,在多与少中寻找平衡,在大与小中找到最大公约数。只有如此,社会才能既充满活力又和谐有序。

当下,做好“三新”工作压力较大,只有重视而不恐慌,努力而不蛮干,才能把新兴领域的众多诉求稳稳接住,并通过法治化和制度化的保障,让诉求褪去戾气的外衣,变成友好社会的拼图。

据上游新闻

11月份我国CPI同比上涨0.2%

新华社北京12月9日电(记者 潘浩 胡林果)国家统计局9日发布数据显示,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品价格涨幅回落,带动CPI涨幅回落。数据显示,11月份,食品价格同比上涨1.0%,涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别上涨13.7%和10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

11月份,非食品价格由上月下降0.3%转为持平。非食品中,能源价格同比下降3.8%,降幅比上月收窄1.3个百分点,其中汽油价格下降8.2%。扣除能源的工业消费品价格由上月下降0.2%转为持平,其中通信工具价格由上月下降2.1%转为上涨0.7%;燃油小汽车价格下降5.5%,降幅有所收窄。服务价格上涨0.4%,涨幅与上月相同。

据测算,在11月份0.2个百分点的CPI同比涨幅中,翘尾影响约为0.1个百分点,今年价格变动的新的影响约为0.1个百分点。

政策“组合拳”落地显效 外资金融机构看好中国经济前景

□ 新华社记者 任军

外资金融机构近期密集发声,认为9月下旬以来中国政府发布的一揽子增量政策,叠加大规模设备更新和消费品价格以旧换新等存量政策,有力提振了市场信心、稳定了市场预期。

“中国政府有针对性地出台了一揽子增量政策,降低了融资成本,增强了投资者、消费者的信心。”渣打集团行政总裁温绍思说。

“强有力的政策措施有助于中国经济实现5%左右的增速目标,体现出政策制定者既关注短期经济波动,又着眼长远发展。”星展银行首席中国经济学家纪沫表示。

随着政策“组合拳”密集出台,一系列经济指标出现改善迹象,瑞银、高盛、野村、摩根大通等机构纷纷上调2024年中国经济增速预测。

看生产,11月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.3%,连续2个月在扩张区间运行。

汇丰环球私人银行及财富管理中国首席投资总监匡正认为,利好政策的落地推动了企业生产意愿及信心边际改善。从需求端来看,11月新订单指数上行至50.8%,为今年5月以来首次回升至扩张区间;从供给端来看,生产指数上行0.4个百分点至52.4%,生产经营预期出现一定修复。

看消费,10月份,社会消费品零售总额同比增长4.8%,比上月加快1.6个百分点。在消费品以旧换新政策带动下,当月家电销售额同比增长39.2%。“新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新政策的效果自10月以来变得更为显著,将继续在促消费方面发挥关键作用。”野村中国首席经济学家陆挺表示。

看出口,10月份,以美元计价的中国出口额同比增长12.7%,较上月大幅加快10.3个百分点,远超市场预期。纪沫认为,中国加大对新兴市场的出口力度,对东盟、拉美和非洲等地的出口增速均有所加快,有利于更好抵御外部风险。

看楼市,10月份,新建商品房和二手房成交总量在连续8个月下降后首次增长。高盛中国地产行业分析师王逸认为,中国政府出台的政策措施力度很大,进一步推动房地产市场止跌回稳。

高盛11月发布的一份展望报告认为,中国政府已启动了强有力的政策措施,不仅有助于应对中国国内房地产市场和外部压力带来的挑战,还能推动增长模式进一步向内需拉动转变。

德意志银行集团中国区首席经济学家熊奕认为,内需将继续成为2025年中国经济增长的主动力。在中国果断采取一揽子增量政策和其他措施的利好下,经济增长动力有望不断增强。

近期,高盛集团总裁兼首席运营官温泽恩、贝莱德集团董事长兼首席执行官劳伦斯·芬克、花旗集团首席执行官范浩恩等国际金融机构高管密集来华,纷纷表示看好中国经济发展前景,愿继续深耕中国市场。

大足区万古镇 人大代表走访选民

新渝报讯(记者 崔晓玲)12月9日,大足区人大代表陈黎等来到万古镇沙河等村、社区,开展走访选民活动,倾听民声传递民意,并为大家发放了《市民安全手册》。

当天,选民们围绕农田整治、居民医疗、学前教育等内容畅所欲言。对于选民们提出的问题,人大代表耐心地解答,并表示将积极协调相关部门,推动问题的解决。

今年,万古镇依托“家站点”,聚焦巩固脱贫攻坚成果、优化营商环境、重点项目建设、民生实事落实等内容,组织区、镇人大代表开展视察调研、主题接待等11次,点对点走访、面对面交流500余人次,收集群众、企业的意见建议41条,梳理形成代表意见建议19件,交镇人民政府办理14件,深入了解村情、民情、户情。

接下来,万古镇将用好网上“人大代表之家”,通过代表履职平台,使代表线上履责,提升代表履职积极性,及时让代表掌握人大当前重点工作。

新闻快递

近日,邮亭新材料发展服务中心举行安全工作部署会议,进一步强化安全生产管理措施,确保园区内企业的生产安全和稳定增长。

新渝报记者 罗冠晓 通讯员 吴琳

(上接1版)

为此,重庆将通过完善公共服务体系、支持标准体系建设,加强人才队伍建设和加大金融支持力度四个方面,强化产业发展要素支撑。

完善公共服务体系主要包括建设开源社区和搭建各类公共服务平台;
支持标准体系建设主要包括组建具身智能机器人标准化技术委员会,明确标准体系内容和对牵头制修订国际/国家/行业标准的单位给予支持;

加强人才队伍建设主要包括人才引进和人才培育两方面;

加大金融支持力度主要包括组建投资基金、鼓励金融服务创新等方面。

据新华社